

РАЗВИТИЕ СОКОЛЬСКОГО ГИМНАСТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ГРУЗИИ В 20-х гг. XX СТОЛЕТИЯ

(на примере деятельности физкультурно-спортивного общества «Шевардени»)

Алексей Лях-Породько

Национальный университет физического воспитания и спорта Украины



Анотація

У статті здійснено історичний аналіз розвитку сокольського гімнастичного руху в Грузії в 20-х рр. XX ст. на прикладі діяльності фізкультурно-спортивного товариства «Шевардені». Визначено взаємозв'язок товариства «Шевардені» з традиціями гімнастичних товариств «Сокол», які існували в Російській імперії. Показана роль активістів сільського руху в становленні системи фізичної культури і спорту СРСР.

Annotation

The paper presents the historical analysis of development of the Sokol gymnastic movement in Georgia in the 20s of the 20th century exemplified by the activity of the physical training society "Shevardeni". Interrelation between the "Shevardeni" and traditions of gymnastic societies "Sokol" which existed at the Russian empire is described. Active members of the Sokol movement contribute much to the development of the system of physical training and sport in the USSR.

Постановка проблеми. Широкоє распространение сокольского движения в современной Грузии, территория которой до 1917 года находилась в составе Российской империи, а после военных событий в 20-х гг. была присоединена к СССР, было продиктовано накопленным опытом деятельности гимнастических обществ «Сокол», использованием сокольской гимнастики в образовательной и военной сферах, а также массовым увлечением сокольством в обществе. Кроме этого, необходимо отметить и повышенный интерес новой власти пролетариата к вопросам развития физической культуры и спорта.

Вместе с тем не стоит забывать, что пришедшие к власти видели в предыдущем имперском только лишь отрицательный исторический опыт, который никак не может быть востребован в построении новой системы физической культуры и спорта СССР. Однако избежать влияния на становление физической культуры и спорта в Советском Союзе им не удалось, что привело к использованию методов работы, кадров, организационных особенностей и специфике идеологической деятельности в новых пролетарских физкультурно-спортивных обще-

ствах. Поэтому на протяжении 20-30-х гг. XX столетия мы наблюдаем активное использование сокольской гимнастики в СССР в целом и в Грузии в частности.

Анализ последних исследований и публикаций. К сожалению, под политико-идеологическим влиянием, в большей части трудов по истории физической культуры и спорта вышедших в СССР о сокольстве встречается лишь категорически негативная информация или она вообще отсутствует [5; 6; 19; 24]. В последнее время появилось ряд работ, где рассматриваются отдельные аспекты распространения сокольского движения в Российской империи и в СССР [9; 11; 14]. Однако недостаточно исследованным остается вопрос развития сокольского гимнастического движения в Грузии в 20-х гг. XX столетия, что и предопределяет актуальность нашей работы.

Связь исследования с научными программами, планами, темами. Научное исследование выполнено согласно к теме 1.2 Сводного плана научно-исследовательской работы в сфере физической культуры и спорта на 2011-2015 гг. «Современный профессиональный спорт и пути его развития в Украине».



**Результаты городских и междугородних футбольных матчей
команды «Шевардени» (Тифлис) в сезоне 1922 года**

Статус матча			
Городской		Междугородний	
Команды	Счет	Команды	Счет
Шевардени – Учкадрполк	2 – 1	Шевардени – Сокол (Батуми)	2 – 0
Шевардени – Красноармейский университет	6 – 1	Шевардени* – Ново-Сенаки	7 – 0
Шевардени – Слет	4 – 1	Шевардени* – Боржоми	5 – 2
		Шевардени – Шевардени (Батуми)	5 – 2
		Шевардени – сборная Тифлиса	2 – 0

* Матч состоялся на выезде.

Цель исследования – осуществить исторический анализ развития сокольского движения и определить особенности его распространения в Грузии в 20-х гг. XX столетия.

Методы исследования: анализ научно-методической литературы, историко-логический и хронологический методы.

Результаты исследования и их обсуждение. С крушением Российской империи как государства и изменением политического, экономического, социально-культурного, идеологического состояния перемены касаются и сферы физического воспитания и спорта. В частности в Грузии возникают новые гимнастико-спортивные общества под названием «Шевардени», что в переводе на русский язык означает «Горный орел», т. е. «Сокол».

Первое гимнастическое общество «Шевардени» создано по инициативе Г. Николадзе в 1918 году [2; 3; 17]. Уже с самого названия мы можем судить о его идейной сущности. Более того, это новое общество в организационной структуре было прототипом сокольских обществ, а кадры, идеология, методология воспитания, атрибутика, символика соответствовали традициям гимнастических обществ «Сокол», которые существовали в Российской империи.

Необходимо отметить тот факт, что общества «Шевардени» были

очень популярны в обществе, что дало им возможность в кратчайшие сроки распространиться по всей Грузии. Такая активность не осталась без внимания прессы того времени. К примеру, об особенностях становления общества «Шевардени» в журнале «Вестник физической культуры» говорилось следующее: «Шевардени» так называется наиболее сильная спорт-организация Грузии... Организация насчитывает в Грузии около 20 000 членов... Во всех городах на производствах, учреждениях, в школах имеются его ячейки. Летом, когда шеварденцы разъезжаются, ячейки создаются в селах. Тем, что эта организация так широко умеет охватывать массы, – она достойна быть примером для многих. С организационной стороны – это крепкий жизненный централизованный аппарат. Руководство центра чувствуется в самом низу. Опыт мест богато используется. Поражает крепость, спортивная дисциплина организации. Повсюду – в школе, в учреждении, в театре – можно встретить юношей в черных трусах, белой безрукавке, с красным поясом – это шеварденцы. На груди у них значок: орел (одноглавый, изображающий горного орла) с гирей в когтях... В основу занятий «Шевардени» положена сокольская система с грузинской терминологией» [17; 23].

Приведенная цитата очень ярко характеризует масшта-

бы распространения и место обществ «Шевардени» в развитии физкультурно-спортивного движения в Грузии.

Широкую популярность обществам «Шевардени» придавало то, что к занятиям допускались мужчины, женщины, а также юноши и девушки с семи лет, которые занимались под руководством опытных гимнастов (А. Лукеш и др.). В связи с большим количеством занимающихся занятия в обществах проходили ежедневно по 4 или 5 групп, каждая, из которой состояла из 100 – 120 человек [21].

Кроме гимнастики культивировались и многие другие виды спорта: легкая и тяжелая атлетика, футбол, теннис и плавание. Относительно футбола следует отметить интереснейший факт, что за весь сезон 1922 года команда «Шевардени» не проиграла ни одной игры [23]. Соответственно победителем в весеннем сезоне города Тифлиса стала футбольная команда «Шевардени». Такие же впечатляющие результаты были и после междугородних матчей (Таблица 1) [4].

Данные таблицы 1 красноречиво свидетельствуют о том, что спортивная сторона деятельности общества «Шевардени» была на очень высоком уровне. Подтверждением тому является серия побед, в том числе с крупным счетом, над командами разного уровня. В связи с таким успешным выступлением команды



«Шевардени» следует отметить и ее состав, в который входили следующие футболисты: Б. Скользнев, Д. Ксенофантьев, Ш. Зубьев, А. Жордания, Н. Хромов, Г. Георгидзе, Цомая, Б. Кульвец, В. Шершов, С. Имнадзе**.

Необходимо отметить, что физкультурно-спортивным обществом «Шевардени» издавался спортивный журнал на грузинском языке, что подчеркивает национально-культурную принадлежность и патриотическую направленность воспитания населения.

Отдельно следует остановиться на идейном лидере этого общества – Георгии Николадзе. Родился Георгий Николаевич Николадзе 28 июля 1888 г. в селе Диди-Джихаиши [2]. Обучаясь в I тифлисской гимназии, юный Николадзе впервые знакомится с сокольской гимнастикой, преподавателем которой был чех-сокол А. Лукеш. С 1907 года он член гимнастического общества «Сокол-I» (Санкт-Петербург). Как активный популяризатор сокольской идеи Г. Николадзе в ранге руководителя этого общества выступил на I Общем съезде Союза Русского Сокольства (14 – 15 апреля 1911 г.) с докладом «Идея русского сокола» [8]. Яркое выступление, с актуальной темой о развитии сокольской идеи в Российской империи, в котором докладчик освещает проблему распространения сокольства среди народов населявших империю (россиян, украинцев, грузинов и др.) для их объединения в государственном масштабе [15]. Кроме разработок идеологических основ сокольства в Российской империи Г. Николадзе принимал активное участие в гимнастическо-спортивной жизни общества. В частности в 1912 г. он среди участников VI Всесокольского слета (Прага)

представлявших Санкт-Петербургское гимнастическое общество «Сокол-I». Выступление Георгия в шестиборье (прыжок в длину, прыжок в высоту, бег на сто ярдов, поднимание тяжестей 50 кг, толкание ядра, вольные упражнения) было довольно успешным. В этих соревнованиях принимали участие 26 представителей Российской империи, среди 232 участников и результат Г. Николадзе был девятым с набранными 74,68 балами [7]. Следует отметить и широкую географическую деятельность Г. Николадзе в распространении сокольской идеи. Выше сказано о Санкт-Петербурге и Тифлисе, но в его профессиональной и спортивной деятельности был период, когда он работал и пропагандировал сокольство на территории современной Украины, а именно в городе Юзовка, где по его инициативе создается гимнастическое общество «Сокол» и Енакиеве [2; 16].

Несмотря на широкое распространение сокольского движения на территории бывшей Российской империи в целом и в Грузии в частности необходимо констатировать тот факт, что, используя весь потенциал и опыт «соколов» новая власть пролетариата в гнусной форме клеветы решила устранить сильного и влиятельного конкурента. Для реализации задуманного были привлечены все возможные административные ресурсы. Кроме этого, для создания в обществе негативного отношения к сокольству была активизирована вся периодическая печать («Всеобуч и спорт», «Известия спорта», «Красный спорт», «Вестник физической культуры», «Пролетарский спорт», «Гимнастика», «Физкультурник Закавказья»), научно-методическая и популярная литература. Например, в

очередном номере журнала «Физкультурник Закавказья» о развитии физкультурно-спортивного движения в Грузии говорилось следующее: «...При меньшевиках кое-какую спортивную работу вело шовинистическое, доступное ограниченному кругу любителей спорта, общество «Шевардени»; оно же продолжало существовать и в первые годы после установления советской власти, пока комсомол под руководством компартии в 1923 г. не ликвидировал эту националистическую спортивную организацию...» [22, 7]. Даже в этой короткой цитате видна полная несоответственность действительности относительно малозначимости и ограниченности общества, а также прослеживается попытка оклеветать «Шевардени» перед общественностью.

Более того, начинают появляться статьи бывших членов и активистов сокольского движения, в которых бесовестно искривляется действительность по отношению к роли сокольства в строительстве новой системы физической культуры и спорта. К примеру, Г. Егнатошвили, В. Эргардт и Б. Астафьев утверждают, что развитие гимнастики, в частности сокольства в Российской империи было незначительным и малозаметным [1; 3; 26].

Некоторые авторы были куда более агрессивно настроены. Так, Смолин в своей статье выступил с призывом: «...о внедрении в трудовые массы советской физкультуры, но ни в коем случае не сокольской, как это у нас делается чуть не во всех крупных центрах СССР. «Соколятиной» мы больны и больны сильно. Эту болячку констатировало и Первое Всесоюзное Совещание Советов Физической Культуры, которое постановило повести решитель-

** Приведены фамилии только десяти игроков, так как в источнике одиннадцатый игрок – это Коля (правый край). К сожалению, его фамилия не известна.



ную борьбу с этим весьма нежелательным уклоном. Сокольская система для Советского Союза, кроме вреда, ничего не дает. На мой взгляд, борьбу с сокольством надо начать немедленно, сегодня, не дальше, как завтра. Всем Губсоветам Физкультуры и Губбюро «Спартак» нужно без замедления пересмотреть списки инструкторов физкультуры во всех организациях, выяснить имеющихся «соколиков» и предложить им стать инструкторами советской физкультуры, а с теми из них, кои не согласятся это сделать, поступить круто, а именно: «Худая трава из поля вон». «Соколятину» нужно выжечь каленым железом и очистить от этой гнили дорогу для необходимой нам как воздух, советской физической культуры (выделено автором)...» [20, 1]. Читая эти строки, понимаешь, с какой ненавистью и жестокостью относились некоторые активисты реорганизации системы физического воспитания и спорта к сокольству, даже не смотря на то, что становление нового физкультурно-спортивного движения в СССР базировалось на традициях, опыте, кадрах и методике предыдущего.

Планомерная деятельность с уничтожения сокольства в СССР была завершена в 1923 году, когда официально запретили существование, идеологического и политического врага, т. е. сокольского движения в стране [13]. Но как не старались передовики пролетарской физической культуры и спорта, им не удалось избежать влияния того достояния, которое было заложено в Российской империи. В частности в Грузии сокольские традиции имели свое проявление еще не один десяток лет. Например, активист сокольского движения Г. Берелашвили, участник Всесокольского слета 1912 года в Праге, после того как в Грузии к власти приходит коммунистичес-

кий элемент, занимает должность директора Института с подготовки преподавателей физической культуры [12]. В специализированных периодических изданиях («Гимнастика») в подборке научно-методических работ по гимнастике рекомендовались и труды «соколов» [25]. Кроме этого, в программе Первой окружной олимпиады войск Северо-Кавказского военного округа, которая состоялась в апреле 1923 года, входила гимнастика по сокольской системе [18]. Более того, в июле 1926 г. программа всегрузинского гимнастического праздника полностью состояла из сокольских упражнений и что характерно исключительно была использована сокольская терминология [10].

Таким образом, идеи сокольства не смотря на неблагоприятные условия развития все равно нашли свое место в системе физической культуры и спорта СССР. Их распространению способствовала деятельность физкультурно-спортивных обществ «Шевардени», которые были очень популярны среди народа и раскинулись по всей территории Грузии.

Перспективы дальнейших исследований состоят в том, чтобы провести более глубокий анализ развития сокольского движения в Грузии в первой половине XX века.

Вывод.

Образовавшиеся на территории Грузии после распада Российской империи новые физкультурно-спортивные общества в большинстве своем использовали опыт предшественников. В частности общества «Шевардени», об идейных началах которых можно предположить уже с самого названия, были проводниками сокольской идеологии. Более того, кадровое обеспечение, методика воспитания, организационно-управленческие особенности и традиции были позаимствованы в

гимнастических обществах «Сокол», которые получили широкое распространение в Российской империи.

Активная спортивная и просветительская деятельность обществ «Шевардени» Советской властью была встречена неоднозначно. В начале, благосклонно отнесшись к этим организациям, а увидев их силу и осознав их популярность среди народа, в дальнейшем в сокольстве рассмотрели врага пролетариата с ярко выраженным буржуазным направлением деятельности. Это привело к выводу, что сокольское движение идеологически и политически несовместимо со строительством новой системы физической культуры и спорта в СССР. Закономерным стало решение о ликвидации и запрете сокольских обществ. Однако, сокольские традиции нашли свое отражение в работе новых пролетарских физкультурно-спортивных организациях.

ЛИТЕРАТУРА

1. Астафьев Б. Четверть века отдал я гимнастике / Б. Астафьев // Гимнастика. – 1937. – №8. – С. 15.
2. Гиоргадзе Т. Человек большого сердца / Т. Гиоргадзе // Физкультура и спорт. – 1958. – №8. – С. 32 – 33.
3. Егнатошвили Е. Республика гимнастов // Гимнастика. – 1937. – №8. – С. 14.
4. Иногородние матчи // Всевобуч и спорт. – 1923. – № 1. – С. 13.
5. История физической культуры и спорта. Под ред. Столбова В.В. – М.: Физкультура и спорт, 1977. – 232 с.
6. История физической культуры / Под ред. Ф.И. Самоукова. – М.: Физкультура и спорт, 1956. – 208 с.
7. Итоги Пражских состязаний // Вестник Русского сокольства. – 1913. – №2. – С. 45-49.



8. I-й Общий съезд Союза Русского Сокольства // Сокол. – 1911. – №8-9. – С. 196-201.
9. Качулина Н.Н. Традиции сокольских организаций России // ТИПФК. – 2007. – №4. – С. 46.
10. К всегрузинскому гимнастическому празднику // Спартак. – 1926. – №26. – С. 9.
11. Кривилев Леонид. Любовь к родине, наука и славянство // Спортивная жизнь России. – 1996. – №6. – С. 37-39.
12. 25 лет физкультурной деятельности тов. Берелашвили // Физкультурник Закавказья. – 1936. – №3. – С. 4.
13. Лях-Породько О.О. Сокольський гімнастичний рух у Російській імперії наприкінці XIX – початку XX століття (на матеріалі території сучасної України): дис. ...канд. наук з фіз. вих. і спорту: 24.00.02 / Лях-Породько Олександр Олександрович. – К., 2010. – 204 с.
14. Лях-Породько О.О. Становище сокольських товариств та вплив їх на розвиток фізичної культури і спорту в СРСР в 20-30-х рр. XX століття // Педагогіка, психологія та медико-біологічні проблеми фізичного виховання і спорту. – Наукова монографія за редакцією проф. С. Єрмакова. – Харків: ХДАДМ (ХХІІІ). – 2008. – №12. – С. 90-96.
15. Николадзе Георгий. Идея русского сокола // Сокол. – 1911. – №8-9. – С. 201 – 203.
16. Николадзе Г. Задачи сокольства // Вестник Русского сокольства. – 1915. – №1-2. – С. 3-9.
17. Н.К. Кавказ. «Шевардени» // Вестник физической культуры. – 1922. – №4-5. – С. 23.
18. Первая окружная олимпиада войск Северо-Кавказского военного округа // Известия спорта. – 1923. – №17-18. – С. 23-24.
19. Работы Грузинского научно-исследовательского института физкультуры (авторефераты). Б.В. Курамидзе. «Сокол» в Грузии // Теория и практика физической культуры. – 1938. – №10. – С. 78 – 79.
20. Смолин. Используйте время // Вестник физической культуры. – 1924. – №7. – С. 1.
21. Физическое развитие в Грузии // Всеобуч и спорт. – 1923. – №1. – С. 12-13.
22. Физкультура в Грузии к XV годовщине // Физкультурник Закавказья. – 1936. – №3. – С. 7.
23. Футбол // Всеобуч и спорт. – 1923. – №1. – С. 13.
24. Харабуга Г.Д. История физической культуры. Изд. 3-е, перераб. и доп. – М.: Физкультура и спорт, 1954. – 156 с.
25. Что читать по гимнастике (продолжение) // Гимнастика. – 1937. – №3.
26. Эргард В. Прежде и теперь / В. Эргард // Гимнастика. – 1937. – №8. – С. 15.

